       Dyrektor szkoły liderem w budowaniu płaszczyzny współpracy

                 wszystkich uczestników życia szkolnego

Program konferencji

I dzień (piątek)

· Rodzice ważnymi uczestnikami życia szkolnego i naturalnymi sprzymierzeńcami dyrektora szkoły i nauczycieli (wykład/prezentacja
 45 minut).

· Historia ruchu rodzicielskiego w Polsce na tle innych ruchów obywatelskich (wykład 45 minut).

· Miejsce i rola rodziców w systemach edukacji w Polsce i na świecie (wykład 45 minut).

· Warsztaty: jak szkoła w porozumieniu z rodzicami może wpływać na motywowanie do nauki uczniów na różnych szczeblach edukacyjnych?   Jak wspólnie można kształtować pożądane postawy młodych ludzi?
 (45 minut).

· Dyskusja podsumowująca pierwszy dzień szkolenia ( 30 minut).

· Konsultacje indywidualne, porady eksperckie ( 30 minut).

II dzień (sobota)

· Szkoła miejscem budowania społeczeństwa obywatelskiego tworzonego przez rodziców, uczniów, nauczycieli i pracowników administracji i obsługi. Otwarcie przestrzeni szkolnej dla wszystkich środowisk zainteresowanych jej rozwojem jako  wyzwanie dla dyrektora szkoły. (wykład i prezentacja 45minut)

· Dyskusja panelowa:

· Panel I: Jak budować relacje partnerskie z rodzicami? ( 45 minut).

· Panel II: Jak wyzwolić potencjał tkwiący w uczniach oraz wykorzystać ich kreatywność i pomysłowość do wprowadzania zmian jakościowych w szkole? ( 45 minut).

· Panel III: Jak zainteresować sprawami szkoły: organy prowadzące placówki, samorządy terytorialne oraz środowiska obywatelskie?
 ( 45 minut).

· Podsumowanie dyskusji panelowych przez poszczególnych moderatorów ( 30 minut).

· Dyrektor szkoły jako partner i sprzymierzeniec rady rodziców (prezentacja 30 minut).

· Przykłady dobrych praktyk w zakresie współpracy dyrektora szkoły z innymi organami.( 30 minut).

· Forum dyskusyjne (30 minut).

· Jaka polityka oświatowa jest potrzebna Polsce w perspektywie najbliższych 20 lat? Udział Fundacji „Rodzice Szkole” w kreowaniu ogólnokrajowej i lokalnej polityki edukacyjnej. (wykład podsumowujący konferencję 30 minut).

Uczestnicy: dyrektorzy szkół ,  nauczyciele – wychowawcy,  przedstawiciele samorządu terytorialnego, przedstawiciele Kuratora Oświaty.
Organizator konferencji: Samorząd Powiatowy (Starosta Powiatu we współpracy ze znajdującymi się na terenie powiatu gminami), lub Samorząd Gminny (Prezydent miasta, Burmistrz, Wójt)

Koszt konferencji: 2500 zł. -  umowa z  Fundacją „Rodzice Szkole”
Opracowanie: Mirosława Grzemba –Wojciechowska, dyrektor Szkoły Podstawowej nr 5 im. Romualda Traugutta w Poznaniu, Pełnomocnik Zarządu Fundacji „Rodzice Szkole” w woj. wielkopolskim

